

“政府部门增加了幼儿园的公办学位,让我家小孩能到公立幼儿园上学,省钱又放心。”9月7日,是琼海市中小学、幼儿园开学第一日。在嘉积镇中心幼儿园分园门口,家长李泽高兴地说,就在上个月,幼儿园由原来的民办幼儿园改为公办幼儿园,自己的孩子也顺利入园上学。

8月中旬,琼海市为17所由民办性质转为公办性质的幼儿园举办集体揭牌、授牌仪式。这意味着在全市范围内,琼海新增了3482个公办幼儿园学位。琼海市教育局局长王春泉介绍,此次通过租用民办幼儿园场地转型成公办幼儿园,琼海逐步建立起政府主导、社会参与、公民并举的办园体制格局,有效解决入园难、入园贵的问题,进一步促进全市学前教育事业更好更快地发展。

百年大计,教育为本。不仅是学前教育,近几年来,琼海市主动作为,确保学校教育投入增长,全面改善教育基本办学条件,不断提升义务教育学校管理水平,促进义务教育内涵发展,有力地促进了琼海教育由基本均衡迈向优质均衡。

## 琼海市全面改善教育基本办学条件,不断提升义务教育学校管理水平

# 让每个孩子享有公平优质教育

■ 本报记者 刘梦晓



### A 攻坚克难 全面改善教育基本办学条件

炎炎夏日,施工火热进行。在琼海市南堀小学项目建设现场,工人们正抓住天气晴好的时机,在4000平方米的地下室施工区域使用挖机、土方运输车等施工器械,进行地下室地基与基础分部工程的土方开挖和支护工程。

南堀小学工程项目是琼海市重点民生项目之一,是今年琼海市计划投资9.24亿元打造的琼海中学、南堀小学和嘉积镇大坡小学等新(改)建项目之一。该校占地总面积超过5万平方米,建成后,将在当地新增72个班级和3200多个学位。尤其是对于附近的农村学生来说,上学不仅更方

便,还能够享受到整洁的校园环境和优质的教育。

海南日报记者了解到,多年来,琼海市教育局攻坚克难,始终致力于全面改善教育基本办学条件,贯彻落实省委、省政府“一市(县)两校一园”发展战略,促成“海南海淀外国语实验学校”和“海南金色年华幼儿园”落户琼海。

2019年9月,琼海投资1.8亿元建成琼海中学附属小学,新增小学学位4050个,投资1500万元恢复中原镇联光小学办学,新增小学学位540个,有效消除了该市一直以来存在的大班额现象。

在全面改薄工程方面,琼海市投入2.11亿元,实施“全面改薄工程”和“义务教育薄弱环节与能

力提升工程”,重点加强乡村小规模学校、乡镇寄宿制学校建设。近两年来投入“全面改薄”教育装备类资金共计3778万元,配置多媒体教学设备387套,小学生电脑1543台,小学科学实验室38间等。

与此同时,琼海市积极探索“互联网+教育”发展新模式,全市学校普通教室配备了多媒体设备,实现“班班通”全覆盖,加快教育信息化建设;在全市范围内投入3760万元,完成“拼装式”游泳池20个及配套设施设备建设及验收工作,达到每个镇至少拥有一个游泳池,全面普及中小学生游泳教育工作。



琼海市积极探索“互联网+教育”发展新模式,全市学校普通教室配备了多媒体设备,实现“班班通”全覆盖,加快教育信息化建设

在全市范围内投入3760万元,完成“拼装式”游泳池20个及配套设施设备建设及验收工作,达到每个镇至少拥有一个游泳池,全面普及中小学生游泳教育工作



### B 教育均衡 让每个孩子享有公平优质教育

9月8日,正值金秋开学季,在2020年“爱心助学子 倾情育英才”捐资助学活动上,30多名贫困学子受助,脸上绽放着灿烂的笑容。

自今年7月中旬琼海市政协、慈善会发出捐资助学倡议书以来,各党政机关、爱心企业、爱心人士积极响应,纷纷慷慨解囊。截至9月7日,琼海市慈善会共收到筹募捐款811万元。

琼海市自2012年举办“爱心助学子,倾情育英才”捐资助学活动以来,共筹集社会各界资金3800多万元,帮助2700多名贫困学生圆了求学梦,已成为琼海特有的爱心助学慈善品牌。

“琼海一直以来都十分关注弱势群体,不能让苦难学子无学可上。”王春泉说,教育的根本,就是

让每个孩子享有公平而优质的教育,而此次举办的捐资助学活动,就是要消除因贫困导致的教育壁垒,让贫困学生也能够安心入学。

为了抓好学生资助工作,从2016年秋季学期开始,琼海市实施全面覆盖建档立卡贫困家庭学生保障和资助政策,确保不让一个建档立卡贫困家庭学生因贫失学。2018年秋季至2019年,累计发放义务教育建档立卡贫困家庭学生特惠性教育资助资金965万余元,资助义务教育建档立卡贫困家庭学生8429人次。

对于“三类”残疾儿童,琼海也异常重视。除享受“二免一补”外,还将其纳入特困生补助对象,每人每月发放生活补助,三类残疾儿童的入学率达到95.28%。2018年,琼海更是投资3000万元

建成琼海市特殊教育学校,目前有学生93人(在校生71人,送教上门22人)。今年,琼海计划投资330万元,建设11间特殊教育资源教室,实现每个乡镇资源教室全覆盖。

对进城务工人员随迁子女,琼海落实“两为主”政策和“同城同等待遇”,即只要有居住条件,就可以就近入读公办中小学校,做到“四个一样”(一样入学、一样免费、一样管理、一样分班),以进一步完善进城务工人员随迁子女平等入学保障体系。

此外,琼海团市委每年还组织“希望工程”,琼海市人大、市政协、市总工会牵头实施的“金秋助学”活动,也相继帮助一大批贫困学子重返校园,使各类少年儿童都能共享蓝天。



琼海注重素质教育,图为颜岸舞蹈室内,教师在指导艺术生排练。

### C 优质办学 提升义务教育学校管理水平

走进琼海市嘉积中学,“敬业、严教、善导、奉献、立志、勤学、笃行、创新”的校训随处可见,而社会主义核心价值观内容,亦深深镌刻在每一个师生心中。

“我们每年开学都会上德育教育课,平时的班会,老师们也一再强调,不仅要读书好还要做好人。”嘉积中学高一年级学生王嘉敏说。

一直以来,琼海市在开展教育工作中坚持把立德树人作为教育的根本任务,加强理想信念教育、现代文明养成教育,充分发挥课堂和教材主渠道作用,推动社会主义核心价值观融入学校教育教学全过程。

在今年8月举办的琼海市艺术党课上,嘉积中学合唱团的学生,在现场歌唱了著名红歌《万泉河水清又清》,通过一场艺术表现,将琼海市的红色文化传唱更广。而这也是琼海市实施素质教

育、重视艺术教育的有力体现。

多年来,琼海市始终把艺术教育作为推进学校素质教育的强有力抓手,将艺术教育发展所需资金列入市财政年度预算。全市学校艺术课程开课率为100%,教育局每年举办一届中小学生艺术节,艺术节内容丰富,形式多样,师生参与面广泛,为学生提供了才艺展示的平台,成为琼海市校园的一项群众性艺术活动和赛事。特别是嘉积中学男子舞蹈团,该团从2000年创立,已经成为一支在国内外舞坛上久负盛名的舞蹈团体,多次在全国级别舞蹈比赛中夺金摘银。

在开展素质教育的同时,琼海市还加强体育教育,积极开展普及性高、喜闻乐见、丰富多彩的校园体育活动。近两年,琼海市体育健儿参加省中学生运动会足球、篮球、排球、乒乓球和游泳等项目比赛均获得好的名次,特别是在2019年海南

省中学生运动会暨校园足球联赛中,琼海市嘉积二中男子足球队荣获高中组和初中组两个“第一名”,在海南省第二届中学生游泳比赛中,琼海市代表队获得6金12银12铜的好成绩。

与此同时,琼海市还注重加强师德师风建设,通过加大教师培训力度,全面提升教育教学质量,促进义务教育内涵发展。

“我们将以办好人民满意教育为目标导向,不断扩大学校开放,引进优质教育资源,培养造就师德高尚的教师队伍,促进基础教育提质增效,为海南自由贸易港建设贡献琼海教育力量。”王春泉说,接下来,琼海将严格按照省委、省政府的部署和省督导组的要求,以“在肩上”的责任担当,持续发力,攻坚克难,全力以赴做好基础教育,促进琼海教育由基本均衡迈向优质均衡。

(本报嘉积9月9日电)

(本报图片由琼海市教育局提供)